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1.2.1- Discurso do Expediente 

DEPUTADO JORGE ARBAGE - Comentarios 
ao editorial do Jornal do Bruil, edicao de 23 do cor­
rente, sob 0 titulo "Sejamos objetivos". 

SUMARIO 

1.2.2 - Questio de ordem 

- Suscitada pelo Sr. Jorge Viana e acoIhida pela 
Presidencia, atinente a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

2.2.3 - Comunica~o da Presideneia 

- Convocal(ao de sessao conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as II horas, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO. 

2 - RETIFICACAO 

- Ata da 319' Sessao Conjunta, em 9-10-84. 

3 - ATAS DE COMISSOES MISTAS 

Ata da 341' Sessio Conjunta,em 26 de outubro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Claudionor Roriz - GaIvao Mo­
desto - Aloysia Chaves - Gabriel Hermes - Helio 
Gueiros - Alberto Silva - HeMdio Nunes - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tlivora - Carlos Alberto 
- Moacyt Duarte - Martins Filbo - Humberto Luce­
na - Marcondes Gadelba - Marco Maciel - Carlos 
Lyr;r- Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Jutahy MagalhiU:s - Lomanto Junior - Jose 
I¢cio Ferreira - Moaeyr Dalla - Nelson Carneiro­
Hamar Franco - Morvan Acayaba - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Gastao Maller - Jose Fragelli 
- Affonso Camargo - Lenoir Vargas - Carlos Cbia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPU,{ADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonu 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Josue de Souza -
PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt -
PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

RondOnia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Brabo de Carvalbo - PMDB; Coutinbo Jorge -
PMDB; Gerson Peres - PDS; LUcia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Joao Alberto de Souza _ 
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Wagner Lago _ 
PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Tapety 
Junior - PDS; Wall Ferraz - ·PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Evandro Ayres de Moura - PDS; FlIivio 
Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem -
PDS' Lucio Alcantara - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; MoysCa Pimentel -
PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 

! 
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C)iretor Aclrninistrativo 

JoacH Pereira - POS; loao Agripino - PMOB; Jose 
Maranhao - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB; 
Tarcisio Buriti - POS. 

PerDUllHloo 

Arnaldo Maciel- PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliv'eira 
- POS; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas-

, concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Moura -
POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Fi/ho -
PMOB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagou 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo BulhOes - POS; Jose Thomaz Nona - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jose Carlos Teixeira­
PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Etelvir Oantas - POS; Fernando Santana -
PMDB; Fran~a Teixeira - POS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Horacio Matos -
POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Penedo - POS; Jutahy 
Junior - POS; Leur Lomanto - POS; Prisco Viana­
POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz -
PMDB; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; 
Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB; Stelio Oias - POS. 

Rio de JaneiJro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Alvaro Valle - PDS; 
Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so Peltanha - PTB; Oaso Coimbra - PMDB; Denisar 
Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Jacques 
:D'Qrnellas - PDT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat -
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PDT; Marcio Braga - PMOB; Mario Juruna - PDT; 
Osmar Leitao - POS; Sebastiao Ataide - PDT; Wil­
mar Palis - POS. 

MlauGe ..... 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Mosconi - PMOB; Cassia GOnt;alves _ 
PMOB; Fued Oib - PMOB; Israel Pinheiro - POS; 
Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Mendon~ de Mo­
rais - PMOB; Luis Oulci - PT; Luil Guedes _ 
PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; 
Magalhaes Pinto - POS; Marcos Lima - PMOB; 
Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro 
Vieira Filho - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos _ 
POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco _ 
POS. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS; Au­
relio Peres - PMOB; oiogo Nomura - POS; Ooreto 
Campanari - PMOB; Eduardo Matarazzg. SupHcy _ 
PT; Francisco Amaral - PMOB; Francisco Oias _ 
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi _ 
PTB; Irma Passoni - PT; Joao Bastos - PMOB; Joao 
Herrmann Neto - PMDB; Jose Genoino - PT; Marcio 
Santilli - PMOB; Nelson do Carmo - PTB; Octacnio 
de Almeida - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ro­
berto Rollemberg - PMOB; Salles Leite - POS. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Brasnio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOB; Joao Divino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; oante de Oliveira - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Maltao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB, 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMOB; 
Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alenear Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek - POS; 
Helio Duque - PMOB; ltalo Conti - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Norton Macedo - POS; Osear Alves -
POS' Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo Marques -
PMDB' Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold Stephancs 
_ pos; Renato Loures Bueno - PMOB; Valmor Gia­
varina - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Walmor de Luea - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Miiller - POT; Augusto Trein - POS; Emi­
dio Perondi - POS; Floriceno Paixao - POT; Hermes 
Zaneti - PM DB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro 
- PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto -
PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogalta -
PMDB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - PDT; 
Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Mincarone -
PMOB; Pedro Germano - PDS; Siegfried Heuser­
PMOB; Sinval Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni -
POS, 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presen~a acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Sena­
dores e 175 Srs, Deputados. 

Hit numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­

nicaciies. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Jorge Ar-

bage. ' 
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o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Urn dever de lealdade ao Ministro do Planejamento 

Delfim Netto, me faz quebrar a rotina do repouso a que 
me acho submetido ap6s 0 acidente cardio-vascular de 
que fui vitima, para vir, hoje, a tribuna do Congresso 
Nacional, cumprir a dupla missao de comentar e pedir a 
transcrir,;ao nos anais dos nossos trabalhos, do Editorial 
do JorDllI do BrasH, edir,;ao de 23 de outubro ultimo, que 
traz como titulo "Sejamos Objetivos". 

Quem, como nos outros, viveu (} longo periodo de 
criticas ao modelo economico criado pelos atuais Minis­
tros da area no Gover~' Figueiredo, arrostando na tri­
buna 0 sacriffcio da contradita aos artiffcios mais cavilo­
sos, para mostrar 0 acerto das medidas governamentais 
na busca de sol~es para os problemas deste Pais, ergue 
a fronte aos Ceus, para agradecer a Deus 0 reconheci­
mento desse extraordinario esforr,;o, consubstanciado 
num editorial espontaneo e pleno de isenr,;ao, que por 
isto mesmo deve figurar em nossos anais, para que a his­
toria se complete, de urn lado registrando a critica, e do 
outro, a resposta incisiva, que nao aceita questionamen­
to, por evidenciar a essencia da verdade. 

Para Cristo, "bem-aventurados sao os que creem, por­
que deles e 0 reino dos Ceus". 0 editorial do .JonW do 
Brasil, trar,;ando 0 perfil da economia brasileira em plena 
fase de ascenr,;1io positiva, nao e mais que uma lir,;1io his­
torica, rica de verdades que a fragilidade hurnana dificil­
mente aceitaria, nao fosse ela partida de origem insuspei­
ta, e principalmente de quem estivesse a altura de 
comenta-Ia, baseado em fatos que sao visiveis e palpa­
veis, para nao dizermos nascidos da consciencia de urn 
articulista, cujo objetivo maior esta no proposito de en­
grandecer 0 jornalismo patrio sem parcialismo politico 
ou ideol6gico. 

Os fatos aludidos no editorial "Sejamos Objetlvos'" 
,retratam as conquistas de uma epoca de dificil transir,;ao, 
enquanto of ere cern perspectivas otimistas para 0 futuro 
nao muito remoto, onde toda a Nar,;ao brasileira vai sen­
tir 0 alvorecer de urn novo cicio no processo de abertura 
democratica, acreditando, ao mesmo tempo, que 0 Presi­
dente Figueiredo. em que,.pese as dificuldades que teve 
de enfrentar, inclusive a incompreensao de velhos e tra­
dicionais amigos e companheiros, foi reaImente fiel aos 
compromissos assumidos, legando ao seu sucessor urn 
acervo admiravel de realiza\ioes, gra\ias as quais, 0 Brasil 
se integrou entre as grandes potencias no mundo con­
temporaneo. 

Quanto ao Ministro do Planejamento DelfIm Netto, 
podemos assegurar que, mais cedo do que esperava, Ihe 
chegou as maos 0 testemunho inexoravel da historia. E 0 

mais importante a ressaitar no episodio e urn testemunho 
de fonte insuspeita, que se valorize pelo conteudo, e nao 
por desejos mesclados de interesses bajulatorios, estes, 
logicamente, jamais cogitados por urn profissional de 
imprensa que, acima de tudo se mostrou escravo dajus­
tir,;a e da verdade. 

Requeiro, Sr. Presidente, para concluir, a transcrir,;1io 
por inteiro do editorial do Jomal do Brasil "Sejamos Ob­
jetivos", com os louvores do orador ao articulista, pela 
coragem e civismo com que definiu a realidade da ceono­
mia brasileira, sem ferit melindres de quem quer que se­
ja. mas tendo 0 merito de dar a Cesar 0 que e de Cesar, e 
a Deus, 0 que e de Deus! 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JORGE ARBAGE EM SEU DISCURSO: 

Jomal do Brasil 23-oot-1984 

Sejamos Objetivos 

As perspecitivas para 1985 tornaram-se 0 grande te­
rna, a partir de algumas propostas apresentadas pelo Mi­
nistro Delfnn Neto. 0 ponto de partidil e a verifica\iao de 
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que boa parte dos gastos publicos efetivados no periodo 
recente - que tanto contribuiram para manter a in­
fla«ao em nfveis altos - decorreram das grandes obras 
em final de eXeCU«ao. Agora estas obras ingressam, na 
fase de gerar receitas, ao inves de demandar gastos. 

Esta sendo inaugurada a Usina de Itaipu, as turbinas 
de Tucuruf preparam-se para ser acionadas, a rodovia 
Cuiaba-Porto Velho abriu-se ao tracego e 0 Projeto Ca­
rajas venceu as etapas fundamentais de sua implanta\iao. 
Esse registro estabelece, pois. uma diferen\ia essencial en. 
tre os ultimos anos e 0 exercicio de 1985. Neste, 0 novo 
governo, qualquer que seja 0 Presidente eleito, nao mais 
tera grandes projetos simultaneos a executar, sem produ­
zir frutos. A conclusao de tais obras marca tam bern 0 

termino da implanta«aO da infra-estrutura de uma na\iao 
moderna e desenvolvida, dispondo de grandes centrais 
eletricas, usinas siderurgica, fabricas de cimento e de 
toda sorte de equipamentos, alem de cortada por rede in­
tegrada de estradas pavimentadas e contando com al­
guns eixos ferroviarios plenamente recuperados. 

Paralelamente, 0 grande estrangulamento representa­
do pelas contas externas nao mais se revestira de seme­
Ihante caracteristica. 0 pais tem tudo para alcan«ar em 
1985, desempenho ainda mais favoravel no comercio ex­
terior, inclusive em materia de superavit. No que se refe­
re, por exemplo, a redu\iiio da nossa dependencia de im­
porta«oes de petr6leo, disporemos de urn trunfo novo re­
presentado por en ormes reservas de gas natural, nao 
mais em locais remotos mas nas proximidades dos gran­
des centros de consumo. A Petro bras tera assim a possi­
biIidade de nos brindar com ulterior redu\iao nas com­
pras a serem realizadas no exterior. Acresce a ponteciali­
dade-do parque substitutivo de importa!roes, que implan­
tamas com tantos sacrificios, assegurando-nos auto­
suficiencia em numero significativo de produtos essen­
ciais. 

Nao M tam bern quaisquer duvidas quanta a solide2. 
do processo de recupera\iao da economia desenvolvida. 
A tendencia que ja se expressa de modo firme nos Esta­
dos Unidos e no Japao ganhara impulso e solidez para 
abranger a Europa Ocidental. Este elemento favorace 
enormemente as nossas exporta!t5es, que deverao conti­
nuar registrando taxas altas de crescimento. Alem disto, 
ambos os candidatos a Presidencia dos Estados Unidos 
ja assumiram publicamente compromissos com are­
dU\iao do deficit publico, que e, segundo 0 comprova a 
experiencia, 0 fator de elevar,;ao das taxas de juros no 
mercado internacional. A partir desse fato nao sao pre­
visfveis sobressaltos na administra\iao dos encargos de 
nossa dfvida externa. 

Afora tudo isto, 0 novo governo, independentemente 
de quem seja 0 eIeito, em bora deva contar com oposi\iao 
- 0 que, alias, e parte inelutavel do processo .democrati­
co -, estara munido da imprescindivel credibi/idade 
para reverter 0 processo inflacionario e iristaurar novo 
estado de animo no espirito da Na\iao. Dispora, a exem­
plo do atual governo, de excedente fiscal e credito exter­
no, notadamente do Banco Mundial, livre dos dispen­
dios acarretados pelos gran des projetos, permitindo vis­
lurnbrar uma gestao financeira mais tranqUila e equi­
Iib'rada. 

Em sintese, com 0 termino do atual mandato, inicia-se 
nao apenas urn novo cicio no processo de transi«iio da 
abertura para a democracia. Esse fato historico coincide 
tambem com 0 termino do cicio de modernizar,;1io econo­
mica do pais, iniciado na decada de cinqUenta. Podemos 
afinal tirar partido pleno dessa infra-estrutura que exigiu 
tao grandes sacrificios. 

Nao ha, portanto. qualqueI razao objetiva 'para prog­
nosticos catastr6ficos. Muito ao contrario: todos os indi­
cadores confluem no sentido de que se instau.re no pais, 
em reia«ao a 1985, saudavel otimismo. 

o Sr. Jorge Vianna - Sr. Presidente, PCliO a palavra 
para uma questao de ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Vianna, para uma 
questao de ordem. 

o SR. JORGE VIANNA (PMDB - BA. Para urna 
questao de ordem.) Sr. Presidente: 

Com base no § 29 do art. 29. do Regimento Com urn, 
solicito a V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 en­
cerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao exis­
te 1/6 de Srs. Senadores e nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenario. 

Antes de levan tar a sessao, a Presidencia convoca os 
Srs. Parlamentares para uma sessao conjunta a realizar­
se segunda-feira, dia 29, as 11 horas, neste plenario, des­
tin ada a leitura das Propostas de Emenda a Constitui\iao 
n9 79, de 1984, que cria 0 Fundo de Compensa\iao dos 
Estados. Distrito Federal e Municfpips; altera e acres­
centa dispositivos da Constitui\iao F~deral e. n9 80, de 
1984, que altera a reda«ao dos arts. 19,21 e23 da Consti­
tui\iao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 35 minutos.) 

ATA DA 319' SESSAO CONJUNTA, 

EM 9 DE OUTUBRO DE 1984 

(Publicada no DeN de 10-10-84 

Retifica~o 

Na publica«ao feita no DCN de 10-10-84, pagina 2494, 
no cabe<;alho da sessao. 

On de se Ie: 

ATA DA 319' SEssAo CONJUNTA, 

EM 9 DE SETEMBRO DE 1984 

2' SEssAo LEGISLATIVA ORDINARIA, 

DA 47' LEGISLATURA 

Leia-se: 

ATA DA 319' SEssAo CONJUNTA, 

EM 9 DE OUTUBRO DE 1984 
2' SEssAO LEGISLATIVA ORDINARIA. 

DA 47' LEGISLATURA 

ATA DAS COMISSOES 

COMISSAO MISTA 

Inc:umbida de examiDar e emitir relat6rio sobre a 
Mensagem n9 71, de 1984, que "modifica ° artigo 27 
e !IeU8 par'grafos da Lei n9 2.004, de 3 de outubro de 
1953, alterada pela Lei n9 3.257, de '1. de lletembro de 
1957, que disp(ie IIObre a Politica Naclonal do Pe­
tr6Jeo e define u atrlbul~ do Conllelho Naclonal de 
Petr6ieo, iDlItiM a Socledade por A~ Petr6leo 
Brasileiro Socledade Auanima, e d. outra8 provideD­
du". 

2' REUNIAO REALIZADA 
EM 19 DE AGOSTO DE 1984 

Aos dezenave dias do mes de agosto do ana de mil no­
vecentos e oitenta e quatro, as onze horas. na Sala de 
ReuniOes da Comissao de Finan\1as, no Senado Federal, 
presentes os Senhores Senadores Luiz Cavalcante, Ju­
tahy Magalhaes, Severo Gomes e Deputados Geraldo 



2732 Sabado 27 

Bulhoes, Fernando Magalhaes e Bocayuva Cunha, 
reune-se a Comissao Mista do Congresso Nacional, in­
cumbida de examinar e emitir relat6rio sobre a Mensa­
gem n9 71, de 1984-CN, pela qual 0 Senhor Presidente da 
Republica comunica haver vetado, totalmente, 0 Projeto 
de Lei da Camara n9 62, de 1984, que "modifica 0 artigo 
27 e seus paragrafos da Lei n9 2.004, de 3 de outubro de 
1953, alterada pela Lei nP 3.257, de 2 de setembro de 
1957, que dispoe sobre a Politica Nacional do Petroleo e 
define as atribui<;oes do Conselho Nacional de Petroleo, 
institui a sociedade por a<;oes Petroleo Brasileiro Socie­
dade Anonima, e da outras providencias". 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabal~os 
pelo Senhor Presidente, Deputado Bocayuva Cunha, que 
solicita, nos term os regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reuniao anterior que, logo apos, e dada como 
aprovada. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidlente concede a palavra 
ao Relator, Senador Jutahy Magalhaes, que emite rela­
torio a Mensagem n9 71, de 1984-CN. 

Posto em discussao e vota<;ao, a Comissao resolve 
concIuir contrariamente ao veto. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Marcilio Jose da Silva, Assistente da 
Comissao, lavrei a presente Ata que, Iida e aprovada, se­
ra assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissao e ira a publica~o. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examlDar <I! emitir parec:er sobre 0 

Projeto de Lei nY 9, de 1984-CN, que "autoriza 0 Po- . 
der Executivo a abrir ao Ministerio da Educa~o e 
CuUura, 0 credito especial de ate CrS 
8.215.800.000,00 (oito bUbOes, duzentos e quinze mi­
IhOes, oitoc:entos mil cruzeiros), para 0 flDl que espe­
cilica". 

2' REUNIAO, REALIZADA 
EM 18 DE SETEMBRO DE 1984 

Aos dezoito dias do mes de setembro do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezessete horas e trinta 
minutos, na Sala da Comissao de Finan<;as, no Sen ado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Aderbal Jure­
rna, Almir Pinto, Joao Calmon, Jutahy Magalhaes, 
Gabriel Hermes, Virgilio Tavora, Jose Ignacio Ferreira, 
Gastao MillIer, Fernando Henrique Cardoso e Deputa­
dos Francisco Salles, Romulo Galvao, Salvador Julia­
nelli, Simao Sessim, Hermes Zanetti e Myrthes Bevilac­
qua, reune-se a Comissao Mista do Congresso Nacional, 
incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto 
de Lei nY 9, de 1984-CN, que "autoriza 0 Poder Executi­
vo a abrir 0 Ministerio da Educa<;ao e Cultura, 0 credito 
especial de ate CrS 8.215.800.000,00 (oito bilhoes, duzen­
tos e quinze milhoes, oitocentos mil cruzeiros), para 0 

fun que especifica". 
Deixain de comparecer, por motivo justificado, os Se­

nhores Sen adores Eunice Michiles, Alvaro Dias e Depu­
tados Darcilio Ayres, Dionisio Hage, Aldo Arantes, Nel­
son Aguiar e NiIton Alves. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Gastao Milller, que so­
Iicita, nos term os regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reuniao anterior, que, logo apos, e dada como 
aprovada. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente comunica 0 recebi­
mento do Offcio da Lideran<;a do Partido Democratico 
Social, no Senado Federal, indicando 0 Senhor Senador 
Almir Pinto, para integrar a Comissao, em substitui<;ao 
ao Senhor Senador Octavio Cardoso. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator da materia, Senhor Deputado Romulo Galvao, 
que emite parecer favoravel ao Projeto, na forma apre­
sentada. 

Posto em discussao e vota<;ao, e 0 parecer aprovado 
sem restri<;oes. 
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Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando, eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente de Comissao, 
a presente Ata, que lida e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente e ira a Dublicactao. 

COMISsAo MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 

projeto de Lei n9 10, de 19M-CN, que "dispOe sobre a 
politiC8 nacional de informatica, e da outras providen­
cias". 

2" REUNIAO, REALIZADA 
EM 5 DE SETEMBRO DE 1984. 

Aos cinco dias do mes de setembro do ana de mil no­
vecentos e oitenta e quatro, as nove horas e cinco minu­
tos, na Sala da Comissao de Finan<;as, no Senado Fede­
ral, presentes os Senhores Senadores Virgilio Tavora, 
Joao Lobo, Marcondes Gadelha, Pedro Simon e Depu­
tados Jose Jorge, Djalma Bessa, Antonio Dias, Alvaro 
Valle, Carlos Sant'Anna, Freitas Nobre e Ibsen Pinhei­
ro, reune-se a Comissao Mista do Congresso Nacional, 
incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto 
de Lei n9 10, de 1984-CN, que "dispoe sobre a Politica 
Nacional de Informatica, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Marco Maciel, Roberto Campos, Car­
los Chiarelli, Jutahy Magaihaes, Severo Gomes, Henri~ 
que Santillo, Fabio Lucena e Deputados Antonio Pon­
tes, Cristina Tavares, Odilon Salmoria e Brandao Mon­
teiro. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Deputado Freitas Nobre, que 
solicita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reuniao anterior, que, logo apos, e-dada como 
aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente esclarece que a pre­
sente sessao destina-se a elabora<;ao de urn roteiro de tra­
balhos, sendo que todas as sujestoes recebidas foram en­
caminhadas ao Relator, Senhor Senador Virgilio Tavo­
ra. 

Usam da palavra, no periodo dos debates, os Senhores 
Senadores Joao Lobo, Pedro Simon e Deputados Anto­
nio Dias, Jose Jorge, Alvaro Valle, Djalma Bessa e Ibsen 
Pinheiro. 

Fica estabelecido, entao, serem ouvidos dois depoen­
tes por dia, no periodo da manha, iniciando-se 0 cicio de 
debates dia dez de setembro, as oito horas e trinta minu­
tos. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena'isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
Iida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira a publica<;ao, juntamente com 0 apanhamento taqui­
grafico dos debates. 

ANEXO A ATA DA 29 REUNIAO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, IN­
CUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE 0 PROJETO DE LEI Np 10, DE 
1984-CN, QUE '''IJISPOE SOBRE A POLITICA 
NACIONAL DE INFORMATICA, REALIZADA 
EM 5 DE SETEMBRO DE 1984. AS 9 H,ORAS E 5 
MINUTOS. INTEGRA DO APANHAMENTO 
TAQUIGRAFlCO. COM PUBLICACAO DEVI­
DAMENTE AUTORIZADA PELO SENHOR 
PRESIDENTE DA COMISSAO. DEPUTADO 
FREITAS NOBRE. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Vamos abrir 
os nossos trabalhos com numero para discussao, em bora 
mnda nao ha]a numero para vota~o. 

Esta franqueada a palavra. (Pausa.) 

o SR. ANTONIO DIAS - Formalizo, Sr. Presiden­
te, 0 pedido que jii [oi ventilado aqui de convoca~ao do 
Ministro Danilo Venturine e do Engenheiro-Coronel 

Outubro de 1984 

Edson Dytz, bern como, num outro requerimento, eu 
gostaria de sugerir a presen~a, nesta Comissao, de umil 
equipe do PRODASEN, que conhece muito bern de in­
formatica e que esta autalizada para que fique a dispo­
.i<;ao, permanentemente, dos parlamentares para que 
nos possa ajudar em debates que aqui ocorrerao. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Quanto a 
primeira proposta, encaminhamos ao Relator que ira 
tratar'dos nomes ja sugeridos e apresentar uma sugestao. 

Com referencia a essa segunda, que e a presen<;a de 
uma assessoria do PRODASEN, ja pode a Comissao de­
liberar nesse sentido, determinando' a Casa que provi­
dencie 0 comparecimento de uma assessoria do PRO­
DASEN; para aJudar a Comissao nos seus trabalhos e 
particularmente 0 Relator. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, pe<;o a pa­
Iavra, pel~ ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa, pela ordem. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, peguntaria 
a V. Ex~ se nao seria conveniente publicar urn quadro 
comparativo das diversas propostas ellcaminhadas a Ca­
mara au ao Senado sobre a Informatica, para que se ti. 
vesse uma ideia da orienta<;ao de cada projeto desse. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao Relator sobre 0 assunto, porque normalmen­
te, e 0 Relator quem prepara ou quem orienta a feitura 
de urn trabalho comparativo nesse sentido. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Solicitaremos 
a Secretaria da Comissao do Senado para fazer esse qua­
dro comparativo. Agora, lembro apenas que sao proje­
tos completamente diferentes, isto e, eles nao divergem 
apenas na afirmativa de suas convic<;oes, mas eles dive­
gem ate fundamentalmente da sua estrutura, quer dizer: 
comparar 0 art. 19 de urn com 0 art. 19 de outro, mas, as 
vezes, nao tratam do mesmo assunto. A propria poIitica 
de informatica e tomada por cada urn desses projetos 
como com uma abrangencia diferente 

Feita essa ressalva, nao temos por que nao acolher a 
solicitacao e nao solicitar a Secretaria de Comissoes do 
Senado, para que proceda a esta aprecia<;ao. 

Temos projetos na Camara e no Senado. Mas gosta­
fla, entao, de ficar adistrito aos projetos que tratassem 
real mente da informatica, porque hi! varios correlatos. 
Exemplo, ha urn projeto da Deputada Cristina Tavares 
sobre a privacidade, sabre a robotjza~o. Gostaria, en­
tao, de nos restringir aos projetos referentes a politica de 
informatica, ou seja, para nao ficar apenas na teoria, 
projetos: Senador Carlos Chiarelli, Senador Roberto 
Campos, Deputado Luiz Antonio Fayet, Deputada Cris­
tina Tavares e Deputado Jose Eudes. Entao, esses tra­
tam, especificamente, da politica de informatica e do que 
eles consideram fundamental para a sua instrumentali­
zacao. 

Essa era a explica<;ao que tinhamos que dar, acolhen­
do a solicitacao feita. 

o SR. DJALMA BESSA - Muito obrigado, nobre 
Relator 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Alvaro Valle. 

o SR. ALVARO VALLE - Estou passando a Mesa, 
Sr. Presidente, urn requerimento, em que fa<;o uma su­
gestao, para que talvez se crie - nao sei se esta seria a 
forma melhor - nesta Comissao uma Sub comissao, que 
visitasse enos trouxesse algumas informa<;oes sobre 0 

Centro Tecnologico para a informatica, em Campinas. 
Nao conheco esse Centro, nao tenho nenhum elemento 
para julgar 0 que ele representa, e 0 projeto de lei que 
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discutimos neste momento transforma esse Centro Tec· 
nologico em uma Funda~ao, e uma coisa de bastante en­
vergadura, dando-Ihe uma posi~ao de 6rgao oficial na 
informatica brasileira. E em Campinas 0 Centro, passan­
do os seus funcionarios, inclusive, para essa Funda!;ao, 
que sera criada em lei. Acho dificil, real mente, que nos 
possamos chegar a alguma conclusao sobre a validade 
dessa pretensao do Executivo, no momenta de decidir 
sobre esse projeto, sem urn conhecimento urn pouco 
mais amplo desse Centro. De modo que me parece ra­
zoavel que talvez se crie uma Subcomissao para que visi­
te esse Centro Tecnologico e traga informa!;oes concre­
tas Ii Comissao daquilo que se passa nesse Centro. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - A sugestao 
nem e passlvel de voto, porque e uma sugestao de tal ma­
neira util que a Mesa Diretora a recebe e vai torna-Ia 
pratica, procurando urn contato e designa ja 0 nobre De­
putado Alvaro Valle para esse contato, para que possa­
mos marcar a visita a este Centro em Campinas. 

o SR. RELA TO R (Virgflio Tiivora) - A esse respei­
to, Sr. Presidente, eu desejava apenas ponderar que seria 
muito interessante conjugarmos esta ida proposta com 0 

calendiirio que, quando 0 mimero tiver aqui, fara parte 
do roteiro. V. Ex's sabem que as Comissoes s6 se reunem 
na bora ou de urn depoimento muito importante ou, en­
tao, quando da leitura do relat6rio. 

Se nos retirarmos num dia desses previstos aqui para 
irmos a Campinas, haverii urn desfalque muito grande. 
De maneira que gostariamos de fazer com que os depoi­
mentos fossem feitos em dias que nao coincidissem com 
essa ida a Campinas. 

Era s6 0 que tinha a esclarecer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Essa suges­
tao entrarii no roteiro do Relator. Informo a Comissao, 
tambem, que, em razao de ter liga~es muito grandes na 
Fran~a, inclusive na Universidade de Paris enos setores 
ligados Ii informatica, tenho urn convite pessoal e espero 
estar dois dias, pelo menos, num congresso mundial de 
informatica, 0 CICOB/84 em Paris, no Centre National 
d' Industrie Technique e exatamente na area dos profis­
sionais que atuam na e1etronica, informatica e telecomu­
nica~oes. Ainda que seja por dois dias, pretendo atender 
o convite dentro de uma programac;:ao que nao dificulte 
a presenc;:a aqui na Comissao e a pequena contribui!;ao 
que possa dar. Mas, como e de muita utilidade, e e urn 
convite pessoal, se houver essa possibilidade, eu tambem 

. poderei trazer ainda em tempo alguns informes, alguns 
elementos, de toda uma central internacional de estudos 
e pesquisas a respeito da informatica. Evidentemente, 
darei informac;:ao a Comissao, posteriormente, se 0 con­
vite que recebi pessoalmente sera atendido e se you ficar 
esses dois dias \60, 0 que nao c desagradavel para nin­
guem, muito menos para quem viveu la hii dois anos. 

Mas acho que agora 0 Relator ja deve ter cedido a pa­
lavra solicitada pelo Senador Pedro Simon. 

o SR. PEDRO SIMON - Acho que c exatamente is­
so. 0 Relator vai apresentar urn roteiro para nos? 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - f: isso sim. 

o SR. JOSE JORGE - Sr. Presidente, p~o a pala­
vra. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Jorge. 

o SR. JOSE JORGE - Sr. Presidente, eu gostaria de 
sugerir que os depoimentos que vamos ouvir aqui, que 
nem pensassemos em alguem que fosse dar enfase ao as­
pecto da microeletronica e aos efeitos desses projetos em 
relac;:ao ao desenvolvimento da microeletronica no Pais, 
porque depois de analisar esse projeto e as ideias que se 
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desenvolvem em torno dele, verificamos que a inten!;ao 
dele e muito mais de definir uma polftica nacional de mi­
croeletronica do que propriamente uma poUtica nacional 
de informatica. 

Daf por que verificamos que ele tern uma amplitude 
bastante grande no seu conceito de informatica, porque 
exatamente procura, nessa amplitude, abranger todas as 
aplica«oes da microeletronica. 

Entao, acho que existem ja no Pais tres grupos que 
pretendem ou estao desenvolvendo projetos no sentido 
de implantarem uma industria de microeletronica no 
Pais que fabricasse cblps e projetasse etc. 

Entao, eu sugeriria que uma das pessoas que fosse 
convocada fosse Iigada a urn desses tres grupos, que sao, 
normalmente, 0 Grupo Itau, 0 Sharp e 0 Doca de San­
tos. Entao, talvez, 0 Dr. Olavo Setubal, do Banco Itau, 
que e engenheiro, inclusive, pudesse ser urn dos convida­
dos para falar, especificamente, sobre 0 problema dos 
efeitos desse projeto em relac;:ao a industria microeletro­
nica. 

Era somente isso, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - A sugestao c 
realmente oportuna. A area da microeletronica tern re­
c1amado muito uma certa marginalizac;:ao no problema 
do estudo da informatica e no projeto. De forma que af 
ha, alcm do Dr. Olavo Setubal, urn outro nome que en­
tendo estar muito enfronhado 'no problema, que e 0 Pre­
sidente da Sharp, Matias Machline, que, alem de empre­
sario e urn estudioso da materia, entrando agora na mi­
croe\etronica, inclusive em Minas Gerais. 

A sugestao esta com 0 Relator que agora no seu rotei­
ro vai nos apresentar e provavelmente incluira urn desses 
industriais dessa area. 

Concedo a palavra, entao, ao Relator. 

o SR. RELATOR (Virgflio Tiivora) - Sr. Presidente, 
o roteiro foi baseado numa ideia mestra. Ha muito que 
ouvir, embora ja tenham se sucedido, seja na Camara, 
seja no Sen ado, seja fora daqui, seminarios e mais semi­
narios mas especificamente, para a Comissao maxime os 
depoimentos sobre 0 projeto que estamos examinando. 

Partindo desse pressuposto, gostaria de levantar aqui 
uma preliminar que, se aceita pelo Presidente, nao sabe­
mos se 0 e pela Comissao, depoimentos num tempo re­
duzido, mas de manha e de tarde, quer dizer, aceito este, 
n6s poderemos apresentar ja urn roteiro, porque, na rea­
lidade, recebemos a sugestiio dos Srs. Membros da Co­
missao, acrescentamos uma outra nossa e 0 numero 
minima de depoentes que conseguimos foram dezesseis. 
Entao, acredito que, cartesianamente, temos que nos 
submeter a evidencia dos fatos, de manha e de tarde. £ a 
primeira proposta que fa!;o e gostaria que 0 Sr. Presiden­
te submetesse a aprecia~iio da Comissao, porque se nao 
for aceita, terei que fazer novamente. 

o SR. DJALMA BESSA - Nao seria interessante 
chamar 0 chefe do SNI? 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Eu nao acolhi 
a sugestao de trazer aqui 0 Ministro-Chefe do SNI por­
que, com toda a sinceridade, n6s estamos aqui querendo 
informatica. 0 que n6s dissemos ai e vamos tornar a di­
zer, 0 Chefe do SNI nao entende - e nao e desdouro 
para ele - coisa nenhuma de informatica. 

o SR. DJALMA BESSA - Mas outra pondera!;ao 
que eu queria fazer e a seguinte: 0 Chefe do SNI nao en­
{ende de informa~ao? 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - De informati­
ca, e uma coisa bern diferente. Deixa de ser venenoso! 
(Risos.) 

o SR. DJALMA BESSA - Nobre Relator, Senador 
Vir,gilio Tavora, eu queria fazer tambem uma ponde-
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rac;:ao para obter inclusive urn esclareclmento: foi pro­
posta a convoca~ao do Ministro Danilo Venturini e do 
Secretario Edson Dytz. Entao, imagino, nao se trata da 
mesma linha, a convoca~ao do Ministro nao torna preju­
dicada a do Secretario ou a do Secretario a do Ministro? 
Porque a impressao que temos e que ambos vao defender 
uma mesma tese, uma mesma orienta!;ao. 

o SR. RELATOR (Virgflio Tiivora) - Deixamos 0 

Ministro Danilo Venturini para um dia antes e deixamos 
a SEI quase para 0 fim, porque justamente 0 Ministro 
tratara muito mais da politica eaSEl nos dara os escla­
recimentos necessarios liquelas duvidas qu~ vao apare­
cer, principalmente na parte tecnica. 0 Ministro nao e 
urn tecnico em Informatica. Ele apenas c responsavel 
pela polftica que the foi atribuida; foi essa a razao. 

o SR. DJALMA BESSA - Entao ele viria no inicio ... 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - ... na linha do 
meio e 0 Secretario ja aqui no fim. 

Vamos apresentar aqui uma proposta que gostariamos 
que fosse, depois, aperfei~oada por V. Ex's, agora, nao 
poderia faze-Io sem essa preliminar estar estabelecida, se 
nos nao nos subordinamos a ~se sacrificio de dez dias a 
estar de manha e de tarde aqui. Nos dias 18 e 20 esta Ie­

parado para urn 56 depocnte. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - No dia I~ 
poderia coloear 0 que esta para 0 dia 20, para efeito do 
Relator ter urn pouco mais de tempo para preparar 0 seu 
relat6rio, porque 0 relat6rio ira para 0 dia 28. 

o SR. RELATOR (Virgflio Tavora) - Nao. Eu lerei 
todos os relat6rios. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Vamos colo­
car a preliminar em vota~ao. 

o SR. PEDRO SIMON - Em vez de ser s6 de manha 
e de tarde, nao pode ser it noite, tam bern? 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Tambem c 
outro problema que pode ser examinado. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tiivora) - Geralmente 
quase todos tern compromisso a noite aqui. Mas para 
mim e indiferente. 

o SR. PRESID~NTE (Freitas Nobre) - Para melhor 
andamento dos trabalhos da Comissao, se a Comissao 
entender que deva ser a noite, nao tern problema. Acho 
que devemos aceitar urn trabalho coneentrado, para per­
mitir que a materia seja examina~a com a participa!;ilo 
de todos e essa concentra~ao nos possibilite, tambem, 
concentrarmos os estudos e ficarmos com todo 0 mate­
rial bern avivado, para efeito nao 56 do Relator, mas 
para a decisao da Comissao. 

Entao, se os presentes estiverem de acordo com a pre­
Iiminar ... 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, eu gosta­
ria s6 de uma informa~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalina Bess" 

o SR. DJALMA BESSA - Sr: Presidente, no dia 10 
tern dois depoimentos: urn pela manha e outro it tarde? 

o SR. RELATOR (Virgflio Tavora) - Ou urn pela 
manha, ou urn entrando pela tarde e a noite. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - f: isso. 

o SR. JOSE JORGE - Mas n6s, comec;:ando pela 
manha e as 8 horas, nao temos condi~oes de ouvir dois 
depoimentos, que terminarao as 12 horas? 
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o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Acho que 
sim. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Para nos mar­
carmos 8 horas e 30 minutos, aqui nao tern ninguem; 9 
horas tern uma meia-duzia, uns quatro ou cinco. Vamo 
ser realistas. A materia e apaixonante, vai haver discus­
sao, a materia e muito polemica nao acredito que de ma­
nha possa se falar ... 

o SR. DJALMA BESSA - Nao vamos estudar a filo­
sofia da informatica, vamos examinar 0 projeto. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Mas estou di­
zendo que e polemic? 'Nao tenho a menor duvida que 
vai ser discutido do come"o ao fim. 

o SR. DJALMA BESSA - Sim, mas creio que duas 
horas serao mais do que suficientes. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Ha uma su­
gestao, portanto, do Deputado Djalma Bessa, no sentido 
de que se possa colocar os dois no mesmo dia, num 
periodo so. Acho que e possivel, porque a parte polemica 
da materia nao vai ocupar muito tempo e a parte tecnica 
tam bern, nao e de ter urn desenvolvimento de tal ordem 
que ocupe uma manha inteira num depoimento. 

De forma que acho que a sugestao de S. Ex' pode ser 
perfeitamente experimentada. Se houver necessidade de 
uma rapida modifica"ao, 0 proprio Relator examinara. 
Mas acho que quando marcarmos aqui as 8 horas e 30 
minutos, nos vamos come"ar nesse horario, de qualquer 
maneira, com 0 horario preciso e vamos ate 0 horario 
que for necessario. Provave\mente nao passara de meio­
dia ou uma hora. 

o SR. ALVARO VALLE - Sr. Presidente, sugiro tal­
vez uma coisa mais pratica, que a Comissao delegue ao 
Presidente e ao Relator poderes para esse -tipo de deci­
sao. Poderia come"ar as 8 horas e 30 minutos, como su­
geriu 0 Deputado DjJima Bessa, sem necessidade de vo­
ta"ao, 0 Presidente e 0 Relator. E uma questao de born 
senso. Eles se entenderiam e fariam as alteraltoes neces­
sarias em questao de horarios que fossem pertinentes. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Entao, nesse 
caso, em principio, seriam colocados dois depoimentos 
no perfodo da manha ate a hora que terminassem. E se 
houver quaJquer dificuldade, nos entenderiamos e traria­
mos ate a Comissao 0 problema para 0 debate na Comis­
sao. Ultrapassada essa·preliminar, entrariaja no roteiro 
que 0 Relator apresentara. 

o SR. JOAO LOBO - Sr. Presidente, gostaria de su­
gerir que os depoimentos fossem especificamente sobre 0 

projeto tecnico, para evitar digressoes, para evitar toda a 
filosofia da informatica ser posta em debate. Se cada de­
poente for levar todos os assuntos abrangentes da infor­
matica para 0 seu depoimento, nos nlio teremos tempo 
de examinar nem urn depoimento por dia. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Acho que 
vamos ser muito praticos. No entanto, e impossivel que 
possa a Comissao limitar a liberdade de manifesta"ao do 
depoente. Mas sei que os depoentes procurarao ser prati­
cos, porque a materia envolve muito de filosofia e de 
polftica, mas, na realidade, a Comissao nao poderia fa­
zer essa Iimitacao. Acredito que ela se fara naturalmente 
Rela propria r!lzao de ser do debate. 

o SR. JOAO LOBO - Acho que se fosse dado 0 tema 
especifico do decreto, os depoentes se limitariam a ele. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - E se nao se 
Iimitarem e transbordarem urn pouco, e normal que num 
ambiente de Iiberdade a Comissao tenha que admitir. 
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Vamos tomar urn tempo enorme, porque e um assunto 
apaixonante e vasto. 

o SR. JOSE JORGE-Sr. Presidente, eu queria pedir 
desculpa pelo meu atraso e queria saber qual e a prelim i­
nar que esta sendo votada. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - E se vamos 
ouvir dois depoentes no mesmo dia, e se possivel no mes­
mo periodo. 

Essa, a preliminac que esta em vota"ao. 
Os Srs. Membros que aprovam, queiram permanecer 

sentados. (pausa) 
Aprovado. 
Portanto, agora, cabe ao Relator apresentar 0 seu ro­

teiro dentro da preliminar aprovada pela Comissao. 
{) SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Aprovada que 

seja a sugestao de dois depoimentos por dia, apresenta­
mos, tomando em conta as diferentes propostas feitas 
pelos Srs. Membros da Comissao 0 seguinte: no dia 10, 
segunda-feira, SUCESU, Dr. Helio de Azevedo, alias, 
sugestao aqui, e 0 presidente. Nesse mesmo dia 0 Dr. Ed­
son Fregni, que e 0 Presidente da-ABICOMP. No dia 11, 
a ASSESPRO, Dr. Jose Maria Teixeira Sobrinho, que e 
o Presidente; no dia 11,0 Presidente da SBPC, Sociedade 
Brasileira do Progresso e Ciencia, 0 Professor Clodoval­
do Pavam. No dia 12, FIESP, 0 Dr. Luiz Eulalio Vidigal; 
e UNICAMP, Dr. Rogerio Cerqueira Leite. No dia 13, 
ABINEE, 0 Dr. Firmino Freitas; eo representante da 
microeletronica, da SHARP, 0 Matias Machline. 

No dia 14, Sr. Carlos Viacava, da CACEX; e MIAF, 0 

Ministro Danilo Venturine. 
No dia 17, os dois presidenciaveis, que coloquei em or­

dem alfabetica, mas se V. Ex's quiserem outra ordem, e a 
mesma coisa: Paulo Maluf e Tancredo Neves. 

o SR. PEDRO SIMON - Sr. Presidente, acho que os 
dois deveriam vir em dias diferentes ou, pelo men os, em 
horarios diferentes. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - No meu 
horario e urn de manha e outro a tarde. 

o SR. ALVARO VALLE - Sr. Presidente, eu gosta­
ria de pedir ao Relator, se nao Ihe atrapalhasse os pia­
nos, como uma gentileza a mim, qualquer alteraltao que 
Fosse possivel fazer, para excluir isso do dia 17, porque 
neste dia nao poderei es~ar presente por ter olan .. amento 
de urn Iivro meu no Rio de Janeiro, que ja esta marcado 
hii quatro meses. Nao tenho condi .. oes de faltar a esse 
meu compromisso e lamentaria muito perder a vinda de 
S. Ex·, pois fui eu justamente quem sugeriu a vinda deles 
nesta Comissao. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Troca-se dia 
17 pelo dia 14. 

Assim, os presidenciaveis ficariam dia 14, urn na parte 
da manha outro a tarde. 

Dia 18 foi 0 dia em que-deixamos apenas um depoen­
te, porque e justamente responsavel pelo projeto que vira 
aqui discutir. Nao acredito que se possam obter boas in­
formaQoes em urn curto periodo de tempo que seria urn 
depoimento comum como 0 dos outros. 0 depoente sera 
o Coronel Edison Dytz, a SEI. 

Dia 19, MIC e MINICOM, da mesma maneira; 0 Mi­
nistro Murilo Badaro pelo MIC, e 0 Ministro Haroldo 
Correia de Matos, pelo MINICOM. 

Gostaria de informar a V. Ex's, a bern da verdade, que 
a indica"lio que foi feita para 0 representante do MIC 
era 0 ex-Ministro Camilo Penna. Mas acho que tendo 0 

titular, que venha 0 atual titular. 

o SR. PEDRO SIMON - Acho que deveriam vir os 
dois, 0 Ministro que estava ate ontem, que esta a par de 
tudo isso e 0 novo Ministro? Acho que deveriam vir os 
dois. 
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o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Eu coloquei 
urn de cada arglio, porque se eu Fosse comecar a procu­
rar urn ou dois de cada enttdade, seja de urn Ministerio 
ou de outro, dificultaria muito. Foi de acordo com urn 
criterio imparcial. 

o SR. PEDRO SIMON - Que 0 seu criterio foi abso­
lutamente imparcial, eu concordo, nao tenho nenhuma 
duvida nesse sentjdo. Estou apenas argumentando que, 
em se tratando de urn setor em que urn acompanhou 
tudo ate ontem, outro e 0 responsavel hoje, acho que se­
ria interessante saber 0 que era ate ontem, como e impor­
tante saber 0 que pensa 0 atual. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - A nossa pro­
posta aqui esta, Sr. Presidente, para ser discutida. 

o SR. IBSEN PINHEIRO - Sr. Relator, gostaria de 
fazer uma ponderaQao a sua proposta. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Pois nlio. 

o SR. IBSEN PINHEIRO - Nao seria cohveniente 
inverter dia 19 com dia 14, e encerrar a serie com os pre­
sidenciaveis? Ate por uma vantagem a de evitar que a 
vinda deles anterior possa condicionar os debates poste­
riores em torno das suas posi"oes. 

o SR. RELATOR (Virgflio Tavora) - A minha su­
gestao inicial tinha sido essa, quando estamos fazendo 
urn trabalho a quatro maos, nesse sentido, do Presidente 
com 0 Relator. Na proposta superinicial estavam aqui os 
presidenciaveis em ultimo lugar. Mas para mim nao alte­
ra, "nao infloi nem contriboi", como dizem,' tanto faz 
para la, como para ca. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - No proble­
ma dos presidenciaveis, nos nao desejarfamos que eles 
fossem os ultimos, porque e possivel que eles tragam al­
guns elementos que possam ainda ser motivo de debate 
durante a audiencia de mais quatro ou seis depoentes. 0 
que eles dissessem ficaria inteiramente encerrado, na Co­
missao, ja pass aria para 0 Relator. Poderia sugerir que, 
ao inves do dla 17, ficassem no dia 14, mas que eles nao 
ficassem para 0 dia 19, porque estaria praticamente tudo 
encerrado, eles trariam como ideia de programa apenas 
uma presen"a, quando a materia que eles trouxessem po­
deria ser motivo de estudo na Comissao ate nos debates 
que se seguissem. A SEI, MIC, etc., teriam que ficar para 
depois da manifesta .. ao dos presidenciaveis. 

o SR. PEDRO SIMON - Sr. Presidente, dia 14 nao 
poderei estar aqui, porque ele tern urn comicio em Goia­
nia. 

Q SR. RELATOR (Virgflio Tavora) - Nos temos que 
ver quais sao os compromissos. 

o SR. PEDRO SIMON - Vou aceitar a sugestlio que 
foi dada. 

o SR. RELA TOK (Virgilio Tavora) - A ultima su­
gestao que nos damos aqui, ja fomos Relator de varias 
comissoes, e que fosse de semana por semana. Este e urn 
roteiro flexivel para que possa haver adapta .. oes. 

o SR. PEDRO SIMON - Em principio ja e esse 0 ro­
teiro, ficando 0 Presidente e 0 Relator em condi .. oes de 
fazer as altera"oes que devam ser feitas. S6 quero dizer 
que no dia 14 0 Dr. Tancredo Neves nao poderia estar 
aqui, porque tern urn compromisso. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Pode ser dia 
17. 

o SR. JOSE JORGE - Mas nesse dia 0 Deputado 
Alvaro Valle nao podera estar aqui, e sendo ele 0 autor 
da sugestlio. 
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o SR. ALVARO VALLE - Repito uma sugestao que 
liz. Tenho a impressao de que 0 Presidente e 0 Relator ja 
conhecem 0 espirito daquilo que pretende 0 Plenario da 
Comissao. Acho que 0 Plenario da Comissao poderia de­
legar ao Presidente e ao Relator poderes para que, em 
conjunto, determinassem a data. Inclusive porque ha 
uma serie de problemas, muitas pessoas poderao nao 
comparecer no dia marcado. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - No principio 
disse a V. Ex's que vamos fazer os convites. Digo a V. 
Ex~s que, com a experiencia, que ja vern urn pouco longe, 
de Relator de Comissoes, seja de CPL. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Fixados es­
ses princfpios, poderiamos, juntamente com 0 Relator, 
acertar a data que atendesse a todos, inclusive as ponde­
racoes do Deputado Alvaro Valle. 

Em discussao 0 roteiro. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - 0 roteiro com 
essas pequenas modificacoes que poderfamos, no futuro, 
fazer de acordo com a possibilidade ou nao de compare­
cimento das pessoas indicadas. 

o SR. ANTONIO DIAS - Pela ordem, Sr. Presiden-
teo 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - V. Ex' tern a 
palavra, pela ordem. 

o SR. ANTONIO DIAS - Uma sugestiio com a qual 
eu concordo com 0 Deputado Jose Jorge de ser ouvido, 
na area das empresas privadas, 0 Presidente do Gurpo 
ITAO; Olavo Setubal. 

o SR. RELATOR (Virgflio Tavora) - Qual a suges­
tao dele? 

o SR. ANTONIO DIAS - A sugestao dele era de ser 
ouvido urn desses pr~sidentes da microeletrilnica. 

o SR. RELATOR (Virgflio Tavora) - Como ja havia 
colocado 0 nome do Sr. Matias Machline pela SHARP, 
nao me custa, no dia 20, ouvir os dois. 

o SR. ANTONIO DIAS - Eu gostaria de deixar 
para discussao da Comissao a sugestao do ouvirmos 0 

Presidente da COBRA, que e uma empresa publica, in­
clusive das de mais avancadas empresas nacionais em 
materia de microeletrilnica. Esta e a minha sugestao. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Sugestao 
que Iica com 0 Relator, para que examine essa possibili­
dade juntamente com 0 Presidente. 

o SR. RELATOR (VirgiJo Tavora) - Eu sugeria a 
Comissao que essa proposta do eminente Deputado fi­
casse para ser estudada pelo Presidente e Relator, para 
ver on de nos 0 acrescentariamos. Porque, se comeltar­
mos a acrescentar muitas entidades aqui, vamos ter mui­
tas dificuldades para arranjar tempo para ouvir a todos. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Os Senhores 
Parlamentares que estiverem de acordo com 0 roteiro do 
Relator, com as alteracoes que se tornarem necessarias 
ao ajuste, queiram permanecer sentados. 

Esta aprovado. 
Passamos ao problema do horario. A sugestiio do Re­

lator e as 7 horas e trinta minutos, da manha, e eu sugeri 
que fosse as 8 horas e 30 minutos, para que pudessemos 
comecar real mente as 9 horas. 0 horario de 8 horas e 
trinta minutos seria apenas 0 aviso formal, mas as 9 ho­
ras, de qualquer forma, estaremos nos reunindo. A Mesa 
e muito precisa no horario. Hoje 0 Relator chegou com 
urn pouco de atraso, porque teve urn problema medico. 
Mas, seguramente, isso nao vai mais ocorrer, porque a 
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saude dele tern que estar preservada e nesse perfodo espe­
cialmente. 

Todos os dias do roteiro, as 9 horas, estaremos aqui. 
Apelo aos companheiros para que possamos estar pre­
sentes no horario preciso e possamos cumprir bern essa 
tarefa. Inclusive, porque e possivel cumpri-Ia dentro do 
horario de urn perfodo, mesmo que va ate as 13 horas, 
mas que permita a Comissao urn trabalho concentrado e 
cujos resultados entendo que serao os melhores. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Pelto a V. Ex's 
sugestoes, independente de emendas. Gostaria dessas su­
gestOes, mesmo de diferentes membros da Comissao,. 
para aperfeicoar 0 projeto naquilo que acharem que ele 
deve ser aperfeicoado. Duas cabeltas pens am muito mais 
que uma. Nao somos tecnicos nesse ass unto, nosso 
problema e Engenharia de Estrutura, mas temos estuda­
do muito esse assunto para faze-Io tao imparcial quanto 
possivel. Principalmente, gostariamos que V. Ex's puses­
sem a sua cabeea para funcionar, aqueles naturalmente 
que sao a favor da reserva de merc~do, os que sao contra 
para eles nao e dirigida a solicitaltao. Os contrapesos que 
nos poderiamos dar, nos vamos apresentar a industria 
dos micros, minis e periIericos pelo projeto - bern en­
ten dido, nao estamos prejulgando nada - uma reserva 
de mercado que Ihes garantira a sobrevivencia. Mas ve­
jam as maneiras que teriamos - ja e conhecida a nossa 
opiniao - para que isso nao se transforme apenas numa 
benesse. 0 cidadao com 0 mercado fechado necessita 
apemas trabalhar naquilo e peto preeo que bern enten­
der, sao tres ou quatro os produtores de micro, por 
exemplo, e esta acabado. Como lim e para que nao seja 
criado urn oligopolio dentro de uma reserva de mercado 
que, ao ver do Relator e absolutamente necessaria. Este e 
o apelo que falto para os diferentes membros, que pudes­
sem me dar sua sugestao que serao muito bern acolhidas. 

o SR. ALVARO VALLE - Peeo a palavra, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Com a pala­
vra 0 Deputado Alvaro Valle. 

o SR. ALVARO VALLE - Eu sugeriria que fossem 
lixados tempos de intervencao para hoje e tempo de dis­
cussao para os depoentes, a lim de que nos evitassemos 
ter de, com certo constrangimento, dicutir 0 assunto pos­
teriormente, depois de ja convidados os depoentes. Te­
nho a impressao de que se os depoimentos durassem 40 
minutos, esse seria urn tempo perfeitamente valido, nao 
ha motivos para mais do que isso. Devemos fixar tam­
bern tempos bastante rapidos de intervencoes, dos 
membros da Comissao, com respostas de 5 ou 10 minu­
tos no maximo, a lim de que nao se transforme 0 traba­
Iho da Comissao em tertulia Iiteraria. Talvez Fosse con­
veniente fixar esse tipo de procedimento que venhamos a 
ter, agora, enquanto ainda estamos discutindo em tese. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - 0 Depurado 
Alvaro Valle sugere uma proposta de urn periodo para 
os depoimentos, tempo esse de 40 minutos. 

o SR. ALVARO VALLE - Eu sugeriria 40 minutos 
para os depoimentos e 5 minutos para as indagacoes. 
Evidentemente aqueles que tivessem mais 0 que dizer, 
poderiam faze-Io por escrito. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - f:. evidente 
que havendo intervencoes de 5 minutos, tera 0 depoente 
que ter tambem 0 correspondente a esse tempo, para que 
possa contestar ou esclarecer a intervencao do parlamen­
tar. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Isso nao pode­
ra ser, mas naturalmente 0 Presidente, com a malicia que 
ja tern - 0 tempo que passou na Franca aprendeu - ... 
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o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Nao, estou 
aprendendo e aqui, on de ha mais. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - ... fara sentir, 
justamente para a boa conducao dos trabalhos, que nao 
pode haver apartes, em que os debatedores, os inquirido­
res nao podem fazer discursos paralelos. Que seja formu­
lada a questao, porque nos vemos muitas vezes, e co­
mum nas Comissoes, que se gasta mais tempo no~ "con­
siderandos" do que nos "final mentes" . Acredito que ele 
consiga. 

Quanto a sugestao que deram da visita ao Centro de 
Campinas, seria muito interessante estender essa visita 
ao Centro da TELEBRAS, que ja esta funcionando. Nos 
poderiamos estender a nossa visita a uma parte e a outra. 
Esse dia, Sr. Presidente, eu acredito que s6 podera ser de­
pois do dia 21, porque a minha preocupa\iao e que se 
ouca todas essas pessoas e 0 resto sao esc1arecimentos 
que a Comissao teria, como urn aden do. 

o SR. JOSE JORGE - Acho que, como esse e urn as­
sunto que vai mobilizar muitas pessoas, principalmente 
da comunidade cientilica, seria importante, tambem, que 
cada parI amen tar da Comissao ouvisse, em seus respecti­
vos Estados, aquetas comunidades que tivessem 0 desejo 
de participar desse processo. Por exemp!o, 0 Deputado 
Djalma Bessa, que e da Bahia, suponhamos que na 
Bahia 0 sucesu e outras instituiltoes que existem a nive! 
nacional, elas existem tam bern a nlvel regional. Seria im­
portante que os proprios membros da Comissao procu­
rassem estruturar uma forma de ouvir essas pessoas. f:. 
evidente que isso nao po de ser feito pela Comissao, 
como urn todo pelas dificuldades que tern OS, com a nossa 
agenda ja bastante cheia. Mas seria importante que, de 
certa forma, a Comissao nos desse uma especie de carta 
branca, para que pudessemos ouvir as pessoas e trazer 
para aqui 0 depoimento de instituic3es que nao tendo 0 

alcance dessas que serao convidadas para depor aqui na 
Comissao, mesmo assim poderao dar a sua contribuicao. 
Era essa a sugestao que eu daria ao Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Acho que e 
uma sugestao tranquilamente aceita. 

Com a palavra 0 nosso companheiro Carlos Santana. 

o SR. CARLOS SANTANA - Os assuntos que se­
rao aqui debatidos serao tao palpitantes que podemos 
tomar uma rigidez absoluta em relaltao a tempo e a deba­
te. Acho que e como tese, 0 tempo determinado, mas fica 
muito a criterio do Presidente, do Relator e da Comissao 
estender ou encurtar urn debate, por ele ser mais impor­
tante. E urn comentario em seguida ao do Deputado Al­
varo Valle. 

o SR. ALVARO VALLE - Nao tenho duvidas de 
que 0 Presidente tenha sensibiIidade e experiencia sufi­
cientes para agir como Ihe parecer melhor. Apenas acre­
dito que seria conveniente fixar tempo, porque, se nao 
houver uma norma previa lixada, nos corremos 0 risco 
de term os depoimento de duas, tres horas e outros dis­
cursos paralelos durante os debates, tomando inutilmen­
te 0 tempo da Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - 0 proprio 
autor da propostaja compreendeu a sensibilidade da ob­
servacao do Deputado Carlos Santana, de forma que es­
tam os todos de acordo. 

Nada mais havendo a tratar, encerramos nossa reu­
niao, convocando a Comissao para as 8 horas e 30 minu­
tos do dia 10, para 0 inicio da tomada de depoimentos. 

(Suspende-se a reuniiio as 9 horas e 52 minutos.) 
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COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emidr parecer sobre 0 

Projeto de Lei n9 12, de 1984, (Mensagem n9298/84, 
na origem, n9 79, de 19114-CN), que "dispOe sobre a 
cria~o de cargos no quadro permanente das secreta­
rias das Se~iies Judichirias dill Jusd~a Federal de l' 
Instincia e dli outras pr4videncias". 

2" REUNIAO, REALIZADA 
EM 16 DE OUTUBRO DE 1984. 

Aos dezesseis dias do mes de outubro do ano de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas na Co­
missao de Finanqas, no Sen ado Federal, presentes os Se­
nhores Senadores Lourival Baptista, Virgilio Tavora, 
Jorge Kalume, Almir Pinto, Jose Fragelli, Helio Gueiros 
e Deputados Francisco Erse, Mozarildo Cavalcanti, Oly 
Fachin, Nosser Almeida, Orestes Muniz e Ciro Noguei­
ra, reline-se a ComIssao Mista incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 12, de 1984, 
(Mensagem n9 298/84, na origem, n9 79, de 1984-CN), 
que "dispoe sobre a criaqao de cargos no Quadro Perma­
nente das Secretarias das Secoes Judiciarias da Justi<;;a 
Federal de I ~ Instiincia, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Sc­
nhores Sen adores Joao Castelo, Gabriel Hermes, Bene­
dito Ferreira, Jose Ignacio Ferreira, Eneas Faria e Depu­
tados antonio Florencio, Jose Melo, Jose Maranhao, Ar­
naldo Maciel e JG de Araujo Jorge. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Deputado Nosser Almeida, Vice-Presidente, no 
exercfcio da Presidencia, que solicita, nos termos regi­
mentais, a dispensa da leitura da Ata da reuniao ante­
rior, que, logo apas, e dada como aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente comunica que ao 
ProJeto foi oferecida 1 (urn a) Emenda, de autoria dos Se­
nhores Senador Nelson Carneiro e Deputado U:o Si­
moes. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator, Senador Lourival Baptista, que emite pare­
cer favoravel ao Projeto - com as alteraqoes que propoe 
com a Emenda n9 2-R, e contrario a Emenda citada no 
paragrafo anterior. 

Posto em discussao e votacao, e 0 parecer aprovado, 
sem restricao. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissao e ira it publicacao 

COMISAO MISTA 

Incumbida de estudo e plllrecer sobre a mensagem 
09 SO, de 19M-CN, do Senhor Presideote da Republi­
ca submetendo Ii delibera~o do Congresso Naclonal 
o texto do Decreto-Lei n9 2.100, de 28 de dezembro de 
1983, que "altera 0 artigo 99 do Decreto-Lei n91.971, 
de 30 de novembro de 1982, e di outras providen­

cias". 

2" REUNIAO, REALIZADA 
EM 13 DE JUNHO DE 1984. 

Aos treze dias do mes dejunho do ano de mil novecen­
tos e oitenta e quatro, as dezessete horas e trinta minu­
tos, na Comissao de Finanqas, no Sen ado Federal, pre­
sentes os Senhores Senadores Jose Lins, Virgflio Tavora, 
Joao Lucio, Passos Porto, Lourival Baptista, Jorge Ka­
lume, Gastao Muller, Alfredo Campos e Deputados Ho­
raciO' Matos, Eudco Ribeiro, Nilson Gibson, Alcides li­
ma, Domingos Leonelli e Aurelio Peres, reune-se a Co­
missao Mista incumbida de estudo e parecer sobre a 
Mensagem n9 50, de 1984-CN, do Senhor Presidente da 
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Republica submetendo it deliberacao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.100, de 28 de dezembro 
de 1983, que "altera 0 artigo 99 do Decreto-Iei n9 1.971, 
de 30 de novembro de 1982, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os S-e­
nhores Senadores Almir Pinto, Jose Fragelh, Helio 
queiros e Deputados Odilon Sal moria, Del Bosco Ama­
ral, Jackson Barreto e Nadyr Rosseti. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Deputado Domingos Leonelli, 
que solicita nos termos regimentais, a dispensa da leitura 
da Ata da reumao anterior, que, logo apas, e dada como 
aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente, comunica haver re­
cebldo Oficio da Lideranca do Partido Democratico So­
cial - PDS, na Camara dos Deputados, indican do os 
nomes dos Senhores Deputados Horacio Matos, Nilson 
Gibson e Alcides Lima, em substitui«ao dos Senhores 
Deputados RICardo Fiuza, Macao Tadano e Oly Fachm: 
da Lideranqa do Partido Democratico Social- PDS, no 
Senado Federal, indlcando os Senhores Senadores Pas-
50S Porto e Jorge Kalume para integrar a Comissao em 
substituicao aos Senhores Senadores Joao Lobo e Clau­
dionor Roriz anteriormente designados. 

Em virtude da substituicao do Senhor Deputado 
Macao Tadano anteriormente eleito, Vice-Presidente, foi 
eleito para substitui-lo 0 Senhor Deputado Nilson Gib­
son. 

Continuando, 0 Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator, Senador Jose Lins, que emite parecer favora­
vel it Mensagem nO 50, de 1984-CN, nos termos de Proje­
to de Decreto Legislativo que oferece como conclusao. 

Posto em dlscussao, fazem uso da palavra os Senhores 
Senador Jose Lins e Deputado aurelio Peres, tendo 0 Se­
nhor Presidente solicitado ao Senhor Deputado Nilson 
Gibson, Vice-Presldente, a assumir a direcao dos traba­
Ihos para que 0 mesmo discutisse tam bern a materia. 
Continuando a dlscussao, usam da palavra os Senhores 
Deputados Domingos Leonelli, Horacio Matos e Sena­
dor Jose Lins 

Ainda na dlrecao dos Trabalhos, 0 Senhor Deputado 
Nilson Gibson resolve colocar a materia em vota"ao, no 
que e contestado pelo Senhor Deputado Domingos Leo­
nelli. Apesar da contestacao, e a materia colocada em 
votacao e dada como aprovada. 

Nada mals haven do a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente de Co­
missao, a presente Ata que, !ida e aprovada, sera assina­
da pelo Senhor Presidente, demais membros da Comis­
sao, e ira Ii pubJicaqao juntamente com os apanhados ta­
quigraficos. 

ANEXO A ATA DA 2. REUNIAO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, IN­
CUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE A MENSA GEM Np 50. DE J984-CN. 
A INTEGRA DO A PANHA MENTO TAQUIGRA­
FICO. COM PUBLICA(:AO DEVIDAMENTE 
A UTORIZADA PELO SENHOR PRESIDENTE 
DA COMISSAO. DEPUTADO DOMINGOS 
LEONELLI. 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Estao 
abertos os trabalhos da Comissao Mista, que examina a 
Mensagem n9 50, de 1984, que trata do Decreto-lei nQ 

2.100. 
PeGo ao Senhor Jose Lins, que e 0 Relator, que tome 

assento 11 Mesa. 
Temos numero para discutir a materia, mas ate agora, 

nao temos nlimero para delibera<;;ao. 

o SR. GASTAO MULLER - Sr. Presidente, se nao 

ha numero para delibera«ao, eu poderia usar a palavra? 
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o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Pois 
nao. 

o SR. GASTAO MULLER - Queria indagar se 0 

Presidente e 0 ilustre Senador Jose Lins, Relator desta 
Comissao, tomaram a precaucao de ouvir 0 representan­
te do Sindicato das Empresas Estatais, as quais foram 
tremendamente atingidas por este decreto. Se nao 0 fo­
ram, eu sugeriria ao ilustre Presidente, e ao Bustre Rela­
tor, se ainda houver possibilidade regimental, que se fi­
zesse isso, porque daria urn carater democratico it deci­
sao da Comissao e, depois, ao nosso Congresso Nacio­
nal. Nao sel se estou dentro do Regimento, mas faqo esta 
sugestao. 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - 0 
nobre Senador Gastao Muller esta perfeitamente dentro 
da praxe. Ela tern sido a praxe da Casa, e nas Comissoes 
Mistas, onde ha interesse da sociedade em ouvir depoi­
mentos e recolher subsfdlOS para melhor ajUlzar cada vo­
to, cad a postura. Ate agora, esta providencia nao foi to­
mada, porque esta e a primeira reuniao viabilizada desta 
Comissao Mista. Das outras vezes, nao houve quorum 
sequer para a reumao. Havendo-o, eu tenho, para con fir­
mar esta solicitacao, esta sugesta.o do Senador Gastao 
Milller, os nomes do Dr. Ulisses Riedel, Secretario­
Diretor do DIAP, do Departamento lntersindical de As­
sessoria Parlamentar, urn advogado trabalhista de reno­
me, nesta capital, e que e 0 Diretor-Tecnico deste Depar­
tamento lntersindical. Tenho tambem,ja aqui, con forme 
suas sugestoes, 0 nome do Mauricio Helena Rangel, 
Diretor-Geral do Secretariado dos Trabalhadores das 
Estatals, que e a entidade que congrega todas as asso­
ciaGoes dos trabalhadores das estatais. Quero informar 
aos membros desta Comissao, que nas temos aqui, hoje, 
conosco, 0 acompanhamento de destacados Uderes Sin­
dlems, entre eles, 0 Sr Antonio de Padua Pereira, Presi­
dente da SINEBRA, e do Conselho Regional de Enge­
nharia e Arquitetura, CREA. Engenheiro Eletricista Lo­
binar Barros Matos FJlho, Conselheiro do Conse\ho ~e­
gional de Engenharia. Arquitetura e Agronomia, que 
vleram acompanhar os trabalhos desta Comissao. 

o SR. LOURIV AL BAPTISTA - Sr. Presidente, 
pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Com a 
palavra 0 Senador Lourival Baptista. 

o SR. LOURIV AL BAPTISTA - Eu perguntaria a 
S. Ex' 0 seguinte. Esta reuniao foi convocada para a lei­
tura do parecer? Eu queria saber isso de V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Sena­
dor, desde a pnmeira reuniao e esta nao e a primeira reu­
niao que foi convocada para leitura, pois outras haviam 
sido, mas esta foi especificamente para a apreciaQao do 
parecer, 0 que nao nos obriga a vota-Io imediatamente. 
A sugestao do Senador Gastao M illIer parece que, nao 
sei se e excludente em relacao a essa sua preocupallao, 
mas e antecedente. Acho que seria. Entendo que a suges­
tao do Senador Gastao Milller implica ouvirmos antes 
os depoimentos, ate para subsidiar 0 possivel voto do 
Relator. 

o SR. LOURIVAL BAPTISTA - Sim, mas V. Ex' 
me permlte dizer 0 seguinte. E norma das Comissoes, 
existirem reuniOes. E quando ha algum depoente, e sub­
metido it deliberacao do Plenario da Comissao, se ele se­
ra ouvido ou nao. Mas se, hoje, esta Comissao foi convo­
cad a para a leitura do parecer do Relator, eu acho que 
nao e hora de se ouvir depoimento de urn, de dois, de 
tres, de quatro, de cinco. Isso deveria ter sido feito ante­
cipadamente, em outras reunioes. 
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o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Pois 
nao. Eu como Presidente, tenho apenas a informar a V. 
Ex's, que esta e a primeira reuniao. Sendo assim, eu teria 
talvez que submeter a decisao do Plenario a sugestao do 
Senador. 

o SR. JORGE KALUME - Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Pois 
nao. 

o SR. JORGE KALUME - Em que 0 pese 0 meu 
respeito ao estimado e querido amigo, Gastao Milller, 
to davia, eu quero endossar 0 pensamento do estimado 
amigo e companheiro Lourival Baptista, de Sergipe. 
Acho que fomos convocados para decidir acerca do pa­
recer. Foi este 0 convite que recebl hoje, e nao para deli­
berar acerca de convocar;;ao de figruas, que viriam hon­
rar este plenario, com suas ideias sobre 0 assunto. 

o SR. JOSE LINS - Permite V. Ex' a palavra, Sr. 
presidente? 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Com a 
palavra 0 nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, e comum as Co­
missoes, no inicio, ou logo apos a sua instalacao, subme­
terem aos seus Plenarios a ideias da convocacao de algu­
mas pessoas, que devem ser ouvidas, para instruir 0 as­
sun to, orientar 0 relator, ou para uma analise mals am­
pia das materias objeto do projeto em analise. Todavia, 
essas convocaeoes, ou esses convites, que nos nao pode­
mos convocar, mas apenas con vi dar, sao feitos com bas­
tante antecedencia, apra orientar 0 parecer do relator. 0 
relator, entretanto, ja chegou a fazer 0 se.u proprio pare­
cer. De qualquer modo, 0 Plenario e soberano, e cabe a 
V. Ex· conduzir a consulta, conforme achar conveniente. 

o SR. GASTAO MOLLER - Sr. Presidente, peeo a 
palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Pois 
nao, Senador Gastao Milller. 

o SR. GASTAO MilLLER - Estou vendoja a rebel­
dia, ou melhor, a unanimidade do PDS contra os interes­
ses do povo. De modo que, eu perguntaria, qual seria 0 

crime em ouvi-los, qual seria a maldade, qual seria 0 mo­
tivo para a reaeao, aqui, do meu amigo Gibson, que esta 
fazendo sinal para 0 relator? Eu fico alarmado com esse 
pedessismo tao radical. Que mal hii em ouvir? Qual e 0 

prazo legal que teria 0 eminente Senador Jose Lins, para 
dar esse parecer? 

o SR. JOSE LINS - V. Ex' me permite? 

o SR. LOURIVAL BAPTISTA - Pela ordem, Sr. 
Presidente 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Nobre 
Senador Lourival Baptista, permita-me que eu esclareea 
ao Senador Gastao Milller, logo depois, concederei a 
questao de ordem. 

Dada a impossibilidade de se realizar as reunioes ante­
riores e dada a importancia do objeto de que trata 0 

decreto-Iei, solicitei ao Presidente do Senado, como e da 
prerrogatIva desta presidencia, a prorrogaCao do prazo 
maximo para se realizar esta Comissao, que seria do dia 
10, para 0 dia 21. De forma que temos ate 0 dia 21 para a 
deliberar;;ao da materia e aprecia!;ao do parecer, se assim 
for a decisao da maioria. Enviei, no dia 7 de junho, 0 se­
guinte Expediente, ao Senador Moacyr Dalla 

"Na qualidade de presidente da Comissao Mista 
do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre a Emenda nQ 50/84, solicito a 
V. Ex· a prorrogaeao por 10 dias do prazo concedi-
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do a este orgao, para apresentaeao do parecer, que 
se encerra no dia 11 de junho fluente. 

o pedido em apreeo justifica-se pela relevancia 
da materia, e que esta a exigir da Comissao urn pra­
zo mais dilatado para apresentacao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. 
Ex· ... " 

Devo esclarecer aos nobres Senadores e Deputados 
que nao haven do numero para as reuniOes anteriores, 
poderia 0 Presidente desta Comissao ter destituido 0 re­
lator, e nomeado outro, 0 que poderia ser ate feito, por 
qualquer urn dos membros, ate por urn dos membros 
desta Comissao, membros do partido do Presidente. 
Ocorre que, para manter a boa praxe e 0 born relaciona­
mento entre os Partidos, nesta Casa, e entre Senadores e 
Deputados, optei por renovar, ampliando 0 prazo de 
funcionamento, 0 apelo a participacao, inclusive, do Se­
nador Jose Lins, que atendeu, com absoluta presteza, e 
preparou 0 seu relatorio. Fico muito satisfeito de hoje 
termos numero legal para reunir e para deliberar. Volto, 
portanto, a apreciaeao do Plenario, a questao da convo­
cacao. Antes, contudo, quero comunicar a substituicao 
de alguns dos membros, conforme oficio do Deputado 
N elsom Marchezan: 

"N os termos regimentais, devo informar, de indi­
car a V. Ex' os nomes dOB Srs. Deputados Horacio 
Matos, Nilson Gibson e Alcides Lima, para integra­
rem, em substituieao, aos Srs. Deputados Ricardo 
Fluza, Macao Tadano e Oly Fachin a Comissao 
Mista." 

Jii estao aqui os Srs. substitutos. Recebi tam bern do 
Senador Moacyr Dalla 0 oficio comunicando a substi­
tuicao dos Senadores Joao Lobo e Claudio nor Roriz pe­
los Sen adores Passos Porto e Jorge Kalume. 

Ha venda numero para deliberacao, submeto, inicial­
mente, 0 processo de escolha do Vice-Presidente que se­
gundo indicacao das Liderancas, seria 0 Deputado Nil­
son Gibson. 

Submeto aos Srs. Senadores e Deputados 0 nome do 
Deputado Nilson Gibson para que, havendo unanimida­
de na ele1cao, tome assento na Vice-Presidencia. 

(Muito bern! Palmas.) 

Continua franqueada a palavra. 

o SR. LOURIVAL BAPTISTA - Sr. Presidente, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) -
Desculpe-me Senador. Concedo a palavra, pela ordem, 
ao nobre Senador Lourival Baptista. 

o SR. LOURIVAL BAPTISTA - Sr. Presidente, ini­
cialmente, eu quero dizer ao eminente Senador e prezado 
amigo Gastao Milller, que nao houve nenhuma segunda 
mtencao. Eu mesmo fui convocado para vir aqui, para 
ouvir 0 parecer do relator. Quanto as explicacoes que V. 
Ex' acabou de dar, quero lembrar, nesta oportunidade, 
que numa das ultimas Comissoes, de que fui Presidente, 
[oi uma Comissao meio tumultuada. Tive 0 trabalho de 
reunir a Comissao para saber, ter sugestoes se deveria­
mos convocar alguem, para vir dar depoimento. E, 
lembro-me,que [oi convocado 0 Joaquinzao, 0 Antonio 
Ermirio de Moraes, e 0 Ministro do Trabalho. E a Co­
missao votou. Entao comecamos sucessivamente. Hoje, 
eu nao tinha conhecimentos e creio que os caros colegas, 
tam bern, de que estavam aqui esses personagens. 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Nao. 
Os que estao aqui, hoje, estao acompanhando apenas. 
Os que estao sugeridos para convocacao, sao outros. 

o SR. LOURIVAL BAPTISTA - Entao, eu, 0 en­
tendi mal. 
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o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Entao 
fui eu que 0 tiz entender mal, Ex' 

o SR. LOURIVAL BAPTISTA - Nesse caso ai, 
acho, ou 0 Senador Jose Lins esta de acordo com a leitu­
ra do parecer hoje, ou 0 Senador Jose Lins, como rela­
tor, adtaria para outro dia. Mas tambem, eu acho que 0 

Plenario e que deveria se pronunciar dizendo, se esta de 
acordo, ou nao para a votacao hoje, ou depois. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, eu peeo entao a 
palavra para dar uma opiniao. 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - Pois 
nao. Com a palavra 0 nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LlNS - Em primeiro lugar, nos nunca 
somos contra em ouvir alguem, mesmo porque isso nao 
muda a natureza do problema e pode ser urn subsidio 
importante. Por outro lado, nos temos urn prazo para 
esse projeto ate 0 dia 20. No dia 20 0 projeto deve estar 
no Congresso, 0 que signitica que nos s6 temos quinta­
feira, sexta e segunda. 

Ora, a se ouvir uma pessoa na area dos interessados, 
nao e justo que nao se ouca tam bern uma pessoa da ou­
tra area, e seria, naturalmente, aqueles que administram 
essas reparhcoes. De modo que eu acho que 0 prazo 
tornou-se muito exfguo. 

Sexta-feira, eu pediria desculpas aos Senhores, mas eu 
estarei no Rio de Janeiro, por um problema serio que 
nao posso faltar, entao nos teriamos apenas quinta-feira 
e segunda. Os Senhores teriam que me dar pelo men os a 
segunda-feira para fazer 0 relatorio, entao restaria a 
quinta, que e 0 dia de amanha. Mas para amanha ouvir 
duas pessoas, uma do lado dos interessados e outra do 
lado das empresas, eu acho que nao seria razoavel. 

Por outro lado, acredito que a Presidencia ou qual­
quer membro interessado poderia fazer urn voto em se­
parado, mclusive anexando as razoes, as opinioes dos in­
teressados no projeto para que 0 proprio plenario no 
Congresso, ao decidir, tome conhecimento disso. 

De qualquer modo, a materia nada tern a ver com 0 re­
lator. A materia e de objeto de deliberacao da Comissao 
e nao de decisao pessoal do relator. 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - A pala­
vra continua franqueada. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Horacio Matos. 

o SR. HORACIO MATOS - Eu concordo plena· 
mente com 0 que [oi exposto pelo relator, Senador Jose 
Lins. Como disse mesmo V. Ex' que nao conseguiu nu­
mero para reunir em outras oportunidades. Como ja es­
tamos a beira, chegando mesmo 0 dia de se esgotar 0 

prazo, naturalmente que vai dificultar, inclusive, a leitu­
ra desse relatorio. Gostariamos de ouvir, realmente, to­
das as partes interessadas, no sentido de esclarecer me­
Ihor tanto ao relator quanto a nos, mas, infelizmente, vai 
ser impraticavel. 

Eu gostaria que V. Ex' submetesse it apreciac;ao do 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Domingos Leonelli) - A 
Mesa fara isso, submetera a apreciacao do plenario, 
como unico caminho regimental. Nos nao nos insubordi­
nariamos nesse sentido, mas eu, neste in stante, peeo que 
o Deputado Nilson Gibson assuma a Presidencia dos 
trabalhos para que eu possa falar. 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Domingos Leonelli. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Sr. Presidente, a 
condicao de Presidente e 0 exercicio da Presidencia me 
inibiram ate para expor com mais precisao os fatos. 
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Eu acho que esta em jogo nesta Casa, Sr. Presidente, 
nesta questao de ordem que estou agora levantando, 0 

processo legislativo. Esse processo tern duas formas de se 
dar: urn a, no estrito jogo regimelltal; outra, no perma­
nente entendimento, enquanto nao temos normas regi­
mentais mais razoaveis. 

Nao e razoavel que trabalhemo.s em Comissoes Mistas 
de 22 Parlamentares. Seria perfeitamente possivel e mui­
to mais eficiente termos Comissoes que operassem com 
muito menos, se 0 objetivo fosse 0 exameea nlpida deci­
sao. 

Para compensar possiveis atrapalhao;oes regimentais, 
temos adotado 0 entendimento politico para abreviar. 
Como Presidente desta Comissao, eu poderia - e hoje 
ate as 17h30m nao havia ainda niimero sequer para ini­
ciar a reuniao - poderia eu ter dado como iniciada, en­
cerrado a reuniao e convocado outra para 0 dia 20. E, 
nesta oportunidade tratado de convocar, ainda que tives­
se de ser submetida a deliberao;ao do conjunto, as outras 
pessoas. Ou, ao menos; registrar urn protesto mais signi­
ficativo, poderia ate ter feito antes, ter destituido 0 rela­
tor, que seria urn gesto que nao me agradaria em nenhu­
rna hipotese, mas que 0 proprio relator reconhece que 
isso poderia ter side feito, porque nas duas primeiras 
reunioes nao contavamos com a preseno;a de ninguem 
aqui. Havia eu e mais dois Depl.lltados, apenas. 

o SR. JOSE LINS - V. Ex' me permite? 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Pois nao, nobre 
Senador. 

o SR. JOSE LINS - Eu realmente estive fora, nao re­
cebi a convocao;ao, mas procurei V. Ex' para explicar e, 
inclusive, pedi desculpas por nao ter vindo, por falta de 
informao;ao, e me colocar inteiramente a disposio;iio de 
V. Ex' para reuniao a qualquer momento. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - E verdade. Eu e 
que the peo;o desculpas por ter side obrigado a citar esse 
exemplo. 0 que eu quero, pedindo credito a V. Ex', que 
objetivamente poderia ter acontecido isso. Niio aconte­
ceu, porque tinhamos ambos interesse em cultivar uma 
convivencia que deve nos ser util para 0 futuro. 

No entanto, Sr. Presidente, sentimos que ao contrario, 
exatamente ao contrario, dessa postura que tentamos 
construir, fidalga, razoavel, de dialogo, temos a impo­
sif;ao da maioria que s6 eventualmente esta reunida aqui 
hoje, e impedira ate 0 chamado jus esperntandl, 0 direto 
que, principalmente aqueles representantes dos trabalha­
dores das empresas estatais, informem ao Congresso Na­
cional, atraves da sua Comissao Mista, urn prejuizo bru­
tal, a violencia constitucional, a violencia aos principios 
juridicos da isonomia salarial que representa 0 Decreto­
lei n9 2. \00. 

Eu quero encerrar esta questao de ordem preliminar 
fazendo urn apelo aos Srs. membros do PDS, ao Sr. Re­
lator que encontrem uma outra formula, que poderia ser 
uma reuniao na proxima quarta-feira. Antes, portanto, 
do feriado, onde a urn s6 tempo registnissemos 0 depoi­
mentq dos maiores interessados nesta questao, e ate do 
representante tambem das empresas estatais, se fosse 0 

caso. E ness a mesma reuniiio, examinassemos 0 parecer 
do relator, Senador Jose Lins, en-cerrando os trabalhos 
dessa Comissao com urn millimo de democracia, com 
urn minima de preenchimento daqueles requisitos basi­
cos para 0 exercfcio e a legitim~~ao desta Casa, que e 0 

seu contato com a sociedade. 
o SR. PR~SIDENTE (Nilson Gibson) - Nobre De­

putado Domingos Leonelli, nao ha questao de ordem a 
responder. Indago de V. Ex' se poderia colocar em vo­
tao;ao 0 requerimento do Senador Gastao MUlier. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Da minha parte 
nao hii problema. 
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o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Em votao;ao 
o requerimento do ilustre Senador Gastao MUlier. 

Os Srs. Parlamentares que sao contrarios queiram per­
manecer sentados. (Pausa.) 

Rejeitado. 
Com a palavra 0 nobre Senador Jose Lins. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Uma questao de 
ordem. Eu nao compreendi bern 0 processo de votal,;ao, 
os que estao contrario a que? 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Ao requeri­
mento, evidente. Ja foi rejeitado por unanimidade. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Por unanimida­
de, nao, Ex~ Com 0 meu voto contra. 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Existe 0 

voto contrario do nobre Deputado Domingos Leonelli. 

Com a palavra 0 nobre Senador Jose Lins, para fazer a 
leitura do parecer. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, nos termos do § 
19 ... 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Com Ii­
cenf;a, Senador, 0 Deputado Renato Cordeiro esta pe­
dindo a dispensa da leitura, porque foi distribuida. 

o SR. JOSE LlNS - V. Ex' submete a apreciao;ao do 
Plenario? 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Submeto a 
apreCiaf;aO do Plenario a proposta do ilustre Deputado 
Renato Cordeiro que pede a dispensa da leitura do pare­
cer, em decorrencia de ter sido distribuido. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Pela ordem, Sr. 
Presidente. 

o SR.PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Domingos Leonelli. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - A distribuio;ao 
do parecer foi feita hoje, agora, se nao me engano, ate 
sem a assinatura do relator. 0 que foi distribuido aqui 
foi urn texto sem assinatura que esta sendo citado como 
elemento de distribuif;ao previa, 0 que nao foi feito, foi 
distribufdo hoje e agora. Eu nao tenho, e creio que ne­
nhum dos Srs. Sen adores e Deputados tern condil,;ao de 
terem urn juizo razoavel sobre essa materia sem a leitura. 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Nao ha 
questao de ordem a examinar. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Sr. Presidente, eu 
estou dizendo que estou denunciando 0 fato de que nao 
foi distribuido. 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Esta regis­
trado. 

Em vota<;ao 0 parecer do ilustre ... 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Sr. Presidente, 
para uma questao de ordem. Eu apresentei uma infor­
maf;ao a Presidencia e, ao mesmo tempo, uma propo­
sif;ao. A pressa com que V. Ex' conduz os trabalhos nao 
deve Ihe impedir de ouvir. Eu propus que a leitura fosse 
feita, porque ninguem tomou conhecimento da materia, 
ninguem tomou conhecimento do relat6rio. 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Nobre De­
putado Domingos Leonelli, V. Ex' entao cont.esta a pro­
posta que foi formulada pelo i1ustre Deputado Renato 
Cordeiro. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Exato, e propo­
nho outra. 
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o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - You colo­
car em votaf;ao a proposta do nobre Deputado Renato 
Cordeiro para que V. Ex' reveja que, efetivamente, os 
membros da Comissao ~ aprovaram 0 requerimento do 
nobre Deputado Renat{) Cordeiro. 

Em votaf;ao 0 requerimento da desnecessidade de ser 
lido 0 parecer do ilustre relator, Senador Jose Lins, que 
foi distribuido aos membros da Comissao e eles ja toma­
ram conhecimento durante 0 transcurso da reuniao. 

Os Srs. membros da Comissao favoraveis ao requeri­
mento do Deputado Renato Cordeiro permanll.l,;am 
como estiio. (Pausa.) 

Aprovado. 
V. Ex· vota contra, com 0 Deputado Aurelio Peres. 
Com a palavra 0 Senador Jose Lins, para algum escla-

recimento. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, eu apenas gosta­
ria de dizer a V. Ex' que, conforme os Senhores viram 
pelo texto da mensagem que esta sendo submetida a Co­
missao e ao proprio parecer do relator, nao ha nenhum 
ponto da mensagem, qualquer dispositivo que fira os di­
reitos adquiridos; segundo, em nada esta mensagem 
pode prejudicar aqueles que recebem salarios das empre­
sas porque 0 salario em si tern por base 0 quantum men­
sal que cada urn recebe. A questao de ser doze, treze ou 
quatorze salarios e de somenos importiincia porque po­
dem ser quatorze salarios men ores. Entao, nao ha ne­
nhuma implicaf;ao que v&. em prejuizo dos empregados 
dessas empresas. 

Era s6 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Em vo­
ta'<iio. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - 0 Sr. nao vai co­
ocar em discussao, Sr. Presidente? 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - Os Srs. 
membros da Comissao favoraveis ao parecer perma­
nef;am como estao. (Pausa.) 

Aprovado. ' 

o SR. DOMINGOS LEONELLI - Sr. Presidente, eu 
pedi para discutir a materia. 

o SR. HORACIO MATOS -'Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Nilson Gibson) - A materia 
ja foi votada, nobre Deputado ,HQracio Matos. 

Srs. membros, esta encerrada a reuniao. 

( Depois de encerrada a:reuniiio. hti lima discussiio 
entre 0 Deputado Domingos beonelli e os componen­
tes da Mesa.) 

COMISSAO MISTA 

Inrumbida de examinar e emldr relatorio sobre a 
MeDssgem D9 64, de 19M-CN, pela qual 0 seDhor 
Presidente da RepUblica comunica haver votado, par­
ciaimeDte, 0 Projeto de Lei da Camara n9 75, de 
1984~ (n9 3.555, de 1984, Da CIllIB de origem), que 
"autoriza a inclusio de recursos nos or~mentos da 
uniiio, e dB outras provldenclas". 

2' REUNIAO, REALIZADA 
EM 8 DE A.GOSTO DE 1984 

Aos oito dias do mes de agosto do ana de mil novecen­
tos e oitenta e quatl'o, as dezessete horas e trinta minu­
tos, na Sal a da Comissao de Finanl,;as, nu Senado Fede­
ral, presentes os Senhores Senadores Jorge Kalume, Fa- . 
bio Lucena e Deputados Edison Lobao e Cid quvalho, 
reune-se a Comissao Mista do Congresso Naciona1,·in-



Outubro de 1984 

cumbida de examinar e emitir relatorio sobre a Mensa­
gem nQ 64, de 1984-CN, pe1a qual 0 Senhor Presidente da 
Republica comunica haver vetado parcialmente 0 Proje­
to de Lei da Camara n9 75, de 1984, (n9 3.555, de 1984, na 
Casa de Origem), que "autoriza a inc1usao de recursos 
nos Or«amentos da Uniao, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senador Jose Sarney e Deputado Roberto Jeffer­
son. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Fabio Lucena, que soli­
cita, nos termos regimentais, a dispensa da 1eitura da Ata 
da reuniao anterior, que, logo apos, e dada como apro­
vada. 

Em seguida, e concedida a palavra ao Senhor Relator, 
Deputado Edison Lobao, que emite relatorio a Mensa­
gem n9 64, de 1984-CN. 

Posto em discussao e votacao, e 0 relatorio aprovado 
na forma apresentada, com declaracao de voto do Se­
nhor Deputado Cid Carvalho. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando, eu, Mauro Lopes de Sa, assistente de Comissao, 
a presente Ata que, \ida e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente e ira a publicacao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n9 75, de 1984-CN, do Senhor Presidente da Repdbll­
ca submetendo l dellbera~o do Congresso Naclonal 
o texto 110 Decreto-Iei n9 2.119, de 14 de maio de 
1984, que "dispile sobre a incorpora~o da gratift­
ca~o que mendona ao provento da aposentadoria, e 
dli outras providendu". 

2" REUNIAO, REALIZADA 
EM 18 DE SETEMBRO DE 1984 

Aos dezoito dias do mes de setembro do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezessete horas, na Sala 
de reuni5es da Comissao de Financas, no Sen ado Fede­
ral, presentes os Senhores Senadores Joao Lobo, Clau­
dionor Roriz, Passos Porto, Jorge Ka1ume, Galvao Mo­
desto, Guilherme Palmeira, Fernando Henrique Cardo­
so, Jose Fragel\i e Deputados Mozarildo Cavalcanti, 
Horacio Matos, Oly Fachin, Francisco Dias e Epitacio 
Cafeteira, reune-se a Comissao Mista incumbida de estu­
do e parecer sobre a Mensagem n9 75, de 1984-CN, do 
Senhor Presidente da Republica submetendo a delibe­
racao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 
2.119, de 14 de maio de 1984, que "dispoe sobre 0 incor­
poracao da Gratifica«ao que menciona ao provento da 
aposentadoria, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Severo Gomes, Eunice Michiles, Cid 
Sampaio e Deputados Gomes da Silva, Nosser Almeida, 
Marcondes Pereira, Gilson do Barros, Aluizio Campos e 
Matheus Schmidt. 

Havendo numero regimental, sao ahertos os trabalhos 
- pelo Senhoi' Senador Joao Lobo, vice-Presidente, no 
exercfcio da Presidencia, que solicita, nos termos regi­
mentais, a dispensa da leitura da Ata da reuniao ante­
rior, que, logo apos, e dada como aprovada. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relatpr, Senhor Deputado Mozarildo Cavaloanti, 
que emite parecer favoravel a Mensagem n9 75, de 1984-
CN, nos termos de Projeto de Decreto Legislativo que 
oferece como conclusao. 

Posto em discussao e votacao, e 0 parecer aprovaao. 
Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e,­

para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata que, Iida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissao e ira a publicacao. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n9 83, de 19M-CN (n9 152/84, na origem), do Senhor 
Presidente da Republica submetendo it delibera~o do 
Congresso Nacional, 0 texto do Decreto-Iel g9 2.120, 
de 14 de maio de 1984, que "dispile IIObre 0 tratamen­
to tributario relativo a bagagem". 

2' REUNIAO, REALIZADA 
EM 10 DE OUTUBRO DE 1984 

Aos dez dias do mes de outubro do ana de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as dezessete horas e trinta mi­
nutos, na Comissao do Finan"as, no Senado Federal, 
presentes os Senhores Senadores Joao Lobo, Morvam 
Acayaba, Passos Porto, Lourival Baptista, Jorge Kalu­
me, Almir Pinto, Jose Fragelli, Helio Gueiros e Deputa­
dos Angelo Magalhaes, Jose Carlos Fagundes, Amilcar 
de Queiroz, Jayme Santana, Horacio Matos, Paulo Min­
carone, Paulo Zarzur e Antonio Camara, reune-se a Co­
missao Mista incubida de estudo e parecer sobre a Men­
sagem n9 83, de 1984-CN, (n9 152/84, na origem), do Se­
nhor Presidente da Republica submetendo 11 deliberacao 
do Congresso Nacional, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.120, 
de 14 de maio de 1984, que "dispoe sobre 0 tratamento 
tributario relativo a bagagem". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Gabriel Hermes, Pedro Simon, Severo 
Gomes e Deputados Josue de Souza, Renan Calheiros e 
Sergio Lomba. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Presidente, Senhor Deputado Paulo Zarzur, que so­
Jicita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reuniao anterior, que, logo apos, e dada como 
aprovada. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator, Senador Morvan Acayaba, que emite pare­
cer favoravel 11 Mensagem, nos termos de Projeto de De­
creto Legislativo, que oferece como conclusao. 

Posto em discussao e vota~lio, e 0 parecer aprovado 
sem restricao. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assitente de 
Comissao, lavrei a presente Ata, que, \ida e aprovada, se­
ra assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissao e ira 11 pUblicacao. 

COMISSAO MISTA 

Irn:umblda de examinar e emitir parecer sobre as 
propostu de emend. • Constitui~o n95 6 e 7, de 
1984, que "conferem ao Congresso Nacional, durante 
a primeira semo JegisIatlv. ordlnirla cia 48' legitda­
tura, a ser inaugurada em 19 de rel'ereiro de 1987, 
roneOes de Assemblel. Naclonal Constituinte, estabe­
lecendo normas para 0 8eII runcionamento". 

2' REUNIAO, REALIZADA 
EM 11 DE SETEMBRO DE 1984. 

Aos onze dias do mes de setembro do anD de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as dezesseis horas, na Sala da 
Comissao de Financas, no Sen ado Federal, presentes os 
Senhores Senadores Lourival Baptista, Aderbal Jurema, 
Galvao Modesto, Passos Porto, Jose Lins, Virgflio Tavo­
ra, Lenoir Vargas e Deputados Gorgonio Neto, Nosser 
Almeida, Nilson Gibson, Octavio Cesario, Francisco 
Salles, Joao Gilberto e Cristina Tavares, reune-se a Co­
missao Mista do Congresso Nacional, incumbida de exa­
minar e emitir parecer sobre as Propostas de Emenda 11 
Constituicao n9s 6 e 7, de 1984, que "Conferem ao Con­
gresso Nacional, durante a primeira Sessao Legislativa 
Ordinaria da 48'legislatura, a ser inaugurada em 19 de 
fevereiro de 1987, funcoes de Assembleia Nacional 
Constituinte, estabelecendo normas para 0 seu funciona­
mento". 

Sabado 27 2739 , 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Helio Gueiros, Fernando Henrique 
Cardoso, Pedro Simon, Severo Gomes e Deputados Jor­
ge Medauar, Paes de Andrade, Samir Achoa e Jose Fre­
jat. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Senador Aderbal Jurema, vice-Presidente, 
no exercfcio da Presidencia, que solicita, nos term os regi­
mentais, a dispensa da leitura da Ata da reuniao ante­
rior, que, 10go apos, e dada como aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente comunica 0 recebi­
mento de Offcios da Lideranca do Partido Democratico 
SocIal, no Sen ado Federal, indicando os Senhores Sena­
dores Lourival Baptista, Galviio Modesto e Jose Lins, 
em substitui«ao aos Senhores Senadores Morvan Acaia­
ba, Marcondes gadelha e Almir Pinto; da Lideranca do 
mesmo Partido, na Camara dos Deputados, os Senhores 
Deputados Nilson Gibson, Nosser Almeida e Francisco 
Salles, para integrarem a Comissao, em substituicao aos 
Senhores Deputados Joacil Pereira, Jairo Magalhaes e 
Ronaldo Canedo, anteriormente design ados. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator, Senhor Deputado Octavio Cesario, que «::mi­
te parecer contrario as Propostas de Emenda a Consti­
tui«ao n9s 6 e 7, de 1984. 

Em discussao e votacao, e 0 parecer aprovado, votan­
do, vencidos os Senhores Deputados Joao Gilberto e 
Cristina Tavares. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
Iida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira 11 publicacao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Proposta de 
Emend. a Constitul~o n9 30, de 1984. Que "Acres­
centa ParagraCo ao Artido 163 da COD!ltitul~io". 

2' REUNIAO, REALIZADA 
EM 29 DE AGOSTO DE 1984. 

Aos vinte e nove dias do mes de agosto do ano de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas e trinta 
minutos, na Sal a da Comissao de Financas, no Sen ado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Milton 
Cabral, Almir Pinto, Luiz Cavalcante, Jorge Kalume, 
Galvao Modesto, Octavio Cardoso, Helio Gueiros, 
Marcelo Miranda, Gastao Milller e Deputados Felix 
Mendon«a, Joao Batista Fagundes, Samir Achoa e Al­
berto Goldmann, reune-se a Comissao Mista do Con­
gresso Nacional, incumbida de estudo e parecer sobre a 
Proposta de Emenda a Constituicao n9 30, de 1984, que 
"Acrescenta paragrafo ao artigo'I63 da Constituicao". 

Deixam de comparecer, por motivo jsutificado, os Se­
nhores Senadores Odacir Soares, Alberto Silva e Depu­
'tados Leo Simoes, Clark Platon, Adhemar Ghisi, Mar­
cio Macedo, Carlos Pecanha, Joao Herramann e Sebas­
tiao Atafde. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor vice-Presidente da Comissao, Deputado 
Joao Batista Fagundes, que solicita, nos termos regimen­
tais a dispensa da leitura da Ata da Reuniao anterior, 
que, logo apos, e dada como aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator da materia, Senador Milton Cabral, que emite 
parecer contrario a Proposta, na forma apresentada. 

Posto em discussao e vota"ao, e 0 parecer aprovado, 
votando, vencidos, os Senhores Senadores Helio Guei­
ros, Luiz Cavalcante, Marcelo Miranda e Deputados Al­
berto Goldmann e Samir Achoa. 

Nada m~is havendo a tratar, encerra-se a reuniao la­
vrando, eu; Mimro Lopes de Sa, Assistente da Comissao, 
a presente Ata, que, lida e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente e ira a publicacao. 
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